

FÓKUSZPONT

MIGRÁCIÓS VÁLSÁGOT GERJESZTHET
AFRIKÁBAN OROSZORSZÁG
AZ EP-VÁLASZTÁS ÉVÉBEN

Oroszország állítólag magánhadseregek bevonásával manipulálná az Afrikából Európába irányuló migrációs hullámokat. A Frontex arra figyelmeztet, hogy a Kreml geopolitikai befolyásszerzés és politikai nyomásgyakorlás céljából gerjeszthet migrációs válságot az Európai Unió déli határainál. Az Európai Parlament intézkedéseket fontolgat az illegális migrációt politikai céllal elősegítő állami szereplőkkel szemben.

Oroszország katonai magánvállalatok (PMC) segítségével instrumentalizálná a migrációt Európa ellen – [derül ki](#) a The Telegraph értesüléseiből. A brit lap szerint a Kreml befolyása az észak-afrikai migrációs útvonalak felett egyre erősebb, sokan tartanak attól, hogy egy migrációs válság létrehozásával Oroszország destabilizálni próbálhatja az Európai Uniót a 2024-es európai parlamenti választásra készülve. A The Telegraph titkos brit hírszerzési dokumentumokra hivatkozik, amelyek állítólag részletesen ismertetik az orosz hatóságok terveit az afrikai migráció politikai nyomásgyakorlási eszközzé alakítására. Ezek szerint Moszkva egy 15 ezer fős „határrendőrséget” állítana fel Líbiában, melynek tagjait helyi milíciákból toborozná. Ennek feladata a migránsok áramlásának ellenőrzése lenne.

A migráció a 2024-es európai parlamenti választások kulcsfontosságú [kampánytémája](#) lesz. A Frontex [adatai szerint](#) az Európába irányuló migrációs áramlások 2023–2024-ben már a 2016-os rekordokat döntögetik. Az EU határvédelmi szerve szerint a migrációt Oroszország „a befolyás és a nyomásgyakorlás eszközeként” alkalmazza. Az ügynökség arra figyelmeztet, Oroszország afrikai jelenléte komoly fenyegetést jelent az európai határbiztonságra.

Oroszország vélhetően Afrikában tartózkodó PMC-ivel (így a [Wagner-csoporttal](#)) idézhet elő kivándorlást.

A migránsok Európába jutását ezt követően a líbiai határrendőrség segítené elő. A nyugati vádak szerint Oroszország tapasztalt migrációs szervező hatalom: [2021-ben](#) Belarusszal közösen a lengyel, litván és lett, míg [2023-ban](#) a finn határ mentén gerjesztett migrációs válságot.

A Wagner-csoport 2018 óta [van jelen](#) Líbiában, ahol Halifa Haftár tábornok oldalán harcol. A csoport emellett [jelen van](#) Szudánban, a Közép-afrikai Köztársaságban, Kamerunban, Maliban, Burkina Fasóban, a Kongói Demokratikus Köztársaságban, Kenyában, Mozambikban, Zimbabwében, a Dél-afrikai Köztársaságban és Madagaszkáron is. A felsorolt országok mindegyike kibocsátóország, az innen indulóknak jellemzően Európa a célállomása. A helyi válságok fenntartása jellemzően elősegíti a kivándorlók számának szinten tartását vagy növelését.

Az olasz kormány [szerint](#) az orosz zsoldosok „aktív kapcsolatban állnak az embercsempész bandákkal és az érdekelt milíciákkal”, így „migrációs szervező” tevékenységüket „hibrid hadviselésnek” tekintik államukkal szemben. A Frontex szerint a migránsok száma a közép-mediterrán útvonalon keresztül nőtt az egyik legnagyobb mértékben 2023-ban.

Az uniós jog a „migráció instrumentalizálását” olyan tevékenységként [határozza meg](#), amikor egy másik ország „illegális migrációs áramlásokat hoz létre [...] azáltal, hogy aktívan ösztönzi vagy megkönnyíti a migránsok határra történő mozgását” annak érdekében, hogy „destabilizálja” az EU-t, vagy annak valamelyik tagországát, beleértve a „területi integritásának, a közrend fenntartásának vagy nemzetbiztonságának védelmét” veszélyeztető helyzeteket.